

# 敬老爱亲传承美德

——记铁力市最美家庭

李梓楠 本报记者 张桃 顾泽怡



乌鸦反哺,羔羊跪乳,宋国娟、杨健夫妇感念父母恩情,二人携手肩挑重担,相继照顾4位生病老人的生活起居、买药、看病、住院护理……可夫妻二人无怨无悔,互敬互爱,他们的女儿也考取了新加坡南洋理工大学金融学硕士。在铁力镇站前社区,提起这一家人,邻居们都由衷敬佩,称他们是幸福美满的一家人。

父母恩,大于天。宋国娟小的时候,家里条件艰苦,父母既要忙于生计,又要照顾他们兄妹衣食住行。有一次她生病,发烧持续不退,昏迷了三天,爸妈整日整夜抱着她,求医问药,细心呵护,让她渐渐痊愈。从此,她的心里萌生了一个想法:将来有能力的时候一定尽她的最大努力去孝顺父母,让父母享受天伦之乐。

家中她是最小的妹妹,看到哥哥姐姐们每天都忙忙碌碌,非常孝敬父母,她也尽最大努力,挤出时间照顾父母。在她母亲60岁那年,由于胆囊结石手

术,卧床不起,当时她父母家住在火车道南,她住在火车道北。她每天早上6时40分给女儿送上校车,然后就去照顾母亲,端屎接尿,洗洗涮涮,做营养餐、请医生、熬药等,每天忙碌着,有时候累得爬天梯的力气都没有了。回家后继续辅导女儿,做家务,事无巨细,就这样道南道北的坚持了3年多,她母亲病情逐渐好转,可以自理了,全家人都非常开心,她母亲更是露出幸福的笑容。

她母亲喜欢吃西瓜,她每天都要去买一块,商家是位好心人,了解了情况后,每天都会挑最好的一块留给她,并且只收本钱,以此鼓励她。

2007年,为了方便照顾老人,在丈夫的支持下,在自己居住的小区买了户一层的楼房,接父母来住,每天带他们出来晒太阳,和邻居聊天,生活其乐融融……

公婆住在神树,丈夫在三中上班,每逢放假时他们一定去看望二老,买些公婆喜欢吃的水果,做

些可口的饭菜,把屋里屋外打扫干净。一年四季,及时更换衣物,适时照顾冷暖。在她公公得肺癌期间,多方联系,让亲戚从沈阳买药,嘱咐老人按时服药,床前床后,贴心照顾,尽量减轻老人病痛,直到老人安详地离开。在她小姑子患白血病期间精神沮丧时,她成了小姑子的精神支柱,开导她要坚强地活着,只要活着就有希望。帮助联系医院,想方设法和大夫沟通,了解病情,对症下药,同时开展申请救助等事情,一方面让小姑子放下精神负担,配合治疗,另一方面筹措资金,缓解小姑子的经济压力。心力交瘁的日子里她治好的甲亢又犯病了,虽然很疲惫,仍然吃药坚持着,默默忍受着疼痛,因为她爱她的亲人,爱她的家人们,心甘情愿去付出,愿意一生用她柔弱的双肩担起两个大家庭的重担。

如今婆婆83岁,老爸93岁,二位老人都是需要子女照顾和陪伴的年龄。她婆婆非常善良,和蔼可亲,幽默可爱。老爸记忆力特别好,会及时提醒她该做什么。她敬重父母勤勤恳恳一辈子,心疼父母任劳任怨一辈子。乌鸦反哺,羔羊跪乳,夫妻二人从小事做起孝敬父母,陪他们聊天解闷,做可口的饭菜,奉献爱心,坚守承诺。

女儿在父母潜移默化的影响下,从小就非常懂事,知恩图报。一直以来学习刻苦,喜欢思考问题,乐于帮助别人,从不计较得失。在家洗碗洗碗、擦桌子抹地,主动帮助父母分担家务,是父母贴心的小棉袄。现在新加坡南洋理工大学读金融硕士,女儿说考研面试官问她:从父母身上学到了什么?她女儿回答:学会了尊老爱幼、学会了与人为善、学会了坚强乐观;她每次出门的时候都会给奶奶、外公买好吃的,将来开第一份工资一定会给奶奶、外公花。她的回答面试官非常满意,给与赞赏!

父恩比山高,母恩比海深。父母就像一面镜子,将最美家庭的优良作风代代传承,中华民族的优良传统继续弘扬。(本报记者 胡锡伟 摄)

## 文明家庭在闪光

# 有困难找志愿者 有时间做志愿者

——农发行伊春市分行开展温暖公益系列活动

为进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,营造“有困难找志愿者,有时间做志愿者”的良好氛围,日前,农发行伊春市分行开展“学雷锋在行动”温暖志愿公益系列活动。

慰问贫困户,关怀暖人心。近日,市分行副行长胡永生和工团一行人来到市中心医院,走访慰问朝阳社区低保户张某某。张某某因扩张型心肌病、肾功能不全长期卧床,现在住院治疗,医药费用开销较大。张某某爱人患贫血,厌食术后无法清晰说话,二人均无劳动能力,无住房。农发行通过朝阳社区党建共建后得知此消息,第一时间赶到医院走访慰问,带去牛奶、水果等营养品。临走时,胡永生把慰问金塞到张某某爱人手里,嘱托她:

“如有困难,要联系我们,虽然我们能力有限,但会号召爱心人士一同帮助你们,共渡难关”。

关爱环卫工人,送温暖。春季气温反复,伊春农发行志愿者步行至永兴街和通街大街,沿途为环卫工人送去围脖、手套等礼物,对他们的辛勤付出表达感谢之情和致敬之意。收到礼物的环卫工人备感温暖。铁力农发行也同向发力,在行内设置“微型服务站”,给平日辛勤奉献的环卫工人提供能喝上热水、能给手机充电、温暖的休息点。

“抗疫有我”,积极参加志愿服务工作。嘉荫农发行志愿者不畏严寒,参与水岸华府小区核酸检测点现场采集信息,引导群众有序排队。并利用午休时间对社区楼道的生活垃圾进行清理,对公共

设施及公共场所进行消毒,做到卫生防疫无死角,保障社区的公共卫生防疫安全。

学雷锋讲奉献,我为生态作贡献。3月3日是第九个“世界野生动植物日”,嘉荫县支行联合县自然资源局、县团委在全县范围内开展志愿公益宣传活动。志愿活动时长2小时,累计发放各类宣传单300余份、宣传手提袋50多个、宣传手册100余册,极大地提高了全社会自觉保护野生动物、保护生态文明的意识。(孟繁博)

## 志愿服务在行动



为传承志愿服务精神,日前,丰林县林海彩虹志愿服务队开展“学雷锋3·5志愿服务”主题活动,分别为新青镇6名贫困学生和红星镇3名贫困学生送去他们最需要的学习用品和学习资料。

本报记者 兰胜宇 摄



3月5日是“学雷锋日”,为了弘扬“学习雷锋,奉献他人,提升自己”的志愿服务理念,南岔县展明镇旺社区新时代文明实践站开展了“学雷锋、树新风、讲文明、做好人”新时代文明实践志愿服务活动。

本报记者 贾春华 摄

# 我市启动以身份证替代敬老优待证

本报讯(张宝玲 记者 孙尚艳)为深化“放管服”改革,持续推进“减证便民”、为老年人谋福祉,日前,市卫生健康委、市老龄办牵头启动“以身份证替代敬老优待证”工作。

在3月1日至6月30日期间,各县(市)区卫生健康委、老龄办要充分利用各种宣传手段,全力做好宣传解释工作。各县(市)区办证窗口对确有办证需求的也可提供办证服务。各级提供涉老优待服务的单位,对持本人老年证或本人居民身份证的老年人,均同等享受《黑龙江省老年人权益保障条例》规定的各项优待服务。

为推进“以身份证替代敬老优待证”工作有序进行,市卫生健康委、市老龄办制发了《关于做好以身份证替代敬老优

待证工作的通知》,对此项工作进行了具体安排部署。

自7月1日起,各县(市)区卫生健康局要及时协调营商部门将“敬老优待证办理”和“遗失补证”服务事项从本级政务服务清单中取消。各县(市)区办证窗口终止办理敬老优待证服务。提供涉老优待服务的单位对老年人持本人敬老优待证或本人居民身份证,均同等提供优待服务。

多年来,我市一直为本地地区年满60周岁老年人办理敬老优待证。因敬老优待证反映的基本信息与居民身份证完全相同,身份证完全具备证实老年人年龄、身份的功能。同时,身份证的使用频率更高、适用范围更广,如二证合一,老年人可以只带身份证,出行更加便捷。

# 丰林县开展文旅行业疫情防控和安全专项检查

本报讯(记者 兰胜宇)为进一步做好全国两会和冬残奥会期间全县文旅行业疫情防控和安全生产工作,确保全县文体旅市场文明健康、安全有序,连日来,丰林县在全县范围内开展文旅行业疫情防控和安全生产工作专项检查行动。

专项检查中,该县文广旅局出动执法人员64人次,检查了网吧、歌厅、台球厅、彩票站、健身场馆、A级景区和涉旅企业等35家。全面检查各经营场所疫情防控措施落实情况,要求各场所备足防疫物资、严格落实从业人员健康监测管理、定期核酸检测、疫苗接种到位,执行“防疫

三宝”、限量预约错峰等要求,引导执行好“一米线”、消杀通风等防控措施;检查各经营场所证照是否齐全,安全通道、消防器材、禁烟禁烟等警示标志、用火用电管理等是否落实到位,并逐户查阅安全日志和营业日志;分析研判现存冰雪景观和冰雪游乐设施,全面排查安全隐患。针对检查中发现的消费者不佩戴口罩、扫码落实不到位、消防通道堆有杂物等隐患问题,制发整改清单,明确整改时限,责令立即整改。他们还检查了三镇河面冰场2处,雪滑梯1处,劝阻和引导居民群众在春暖开化之际远离河面。



近日,铁力市公安局交通警察大队以“主题党日”形式组织全体民警到新落成的铁力市廉政教育基地开展活动,教育引导民警筑牢思想堤坝,严明纪律规矩,保持清正廉洁,做到知责于心、担责于身、履责于行,为构建风清气正的政治生态贡献力量。

本报记者 顾泽怡 胡锡伟 摄

# 嘉荫县观看专题片 将警示教育抓在经常

本报讯(边圣怡 刘妍 记者 王晓微)近日,由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台联合摄制的五集电视专题片《零容忍》播出,嘉荫县纪委监委组织全体纪检监察干部收看,灵活运用宣教资源,将警示教育抓在经常。

“对腐败分子就是要严查严办,绝不姑息。看过真的很警醒,作为纪检监察干部要时刻保持清醒的头脑,认真检视自己。”县纪委监委全体干部积极观看专题片,边观看边在工作群中互动,交流片中当事人现身说纪等不同情节,感受专题片传递出的反腐败力度不减、节奏不变、震慑效应越来越强的清晰信号,接受警示教育。在

外办案的干部以临时党支部形式集中观看,其他干部采取“观看+互动,集中+分散”的观看方式积极参与,并在社交平台积极转发,带动更多党员领导干部深刻警醒。

纪检监察干部表示,要深刻领会学习党的十九届六中全会精神,对党的十九届六中全会公报中关于党风廉政建设和反腐败斗争重要论述进行再学习,再感悟,牢固树立大局观念,积极应用纪检监察工作新实践新成果转化成的警示、教育和宣传资源,在涵养风清气正政治生态、营造崇尚廉洁氛围上体现更强担当。

# 桃山镇破除迷信树新风

本报讯(鲁蕊 记者 顾泽怡)铁力市桃山镇各村级文明实践站多措并举开展“讲文明、树新风、破封建、除迷信”专项整治活动,旨在进一步推进移风易俗,引导农民群众摒弃陈规陋习,树立文明乡风。

各村新时代文明实践站积极召开整治各类封建迷信活动专题会议,制定整治各类封建迷信活动专项行动实施方案,要求村党员要以身作则,以党风政风带动社风民风向上向善。同时,组织新时代文明实践站的志愿者深入村民家中进行科学文化知识和相关法律法规宣传教育,广泛宣传封建迷信和

陈规陋习的危害,动员广大村民积极参与到破除封建迷信、倡导移风易俗的活动中来。

各村新时代文明实践站对村内涉及封建迷信活动的小卖店进行细致的摸排,对相关从业人员进行思想教育,要求其守法经营,不得从事涉及封建迷信的违法活动,引导村民树立破除陈规陋习的观念,营造浓厚的宣传氛围。通过此次清理整治,让村民充分认识到破除封建迷信的重要性、必要性。下一步,将继续弘扬社会主义核心价值观,加大对封建迷信活动的打击力度,营造崇尚科学、破除迷信的良好氛围。

## 推进移风易俗 树立文明乡风

# 五营镇提升网格化能力

本报讯(那娜 记者 兰胜宇)为进一步推进网格化建设,日前,丰林县五营镇组织全镇45名专职网格员,以“线上与线下”并行的方式,开展了第一期专职网格员培训。

培训主要针对专职网格员的职责和权利、工作制度、考核办法、应具备的六种能力、如何开展工作以及工作要求等六个方面,对专职网格员的工作进行了详细地讲解和说明,解答了专职网格员在工作中的疑难问题,对日常工作进行了规范化培训。参加培训的网格员表示,通过培训进一步认清了网格员工作的重要意义,要承担好网格内基础信息采集、矛盾纠纷调节、安全隐患发现上报等各项工作,不断提升为民服务的本领和能力。

据了解,丰林县五营镇将继续以培训督导为手段,组织开展多层次、常态化的专职网格员业务培训,确保专职网格员收集社情民意更加及时,信息录入更加规范,信息处置流程更加流畅,充分发挥好网格“探测器”“安全阀”的作用,促进基层网格化工作的常态化、规范化、制度化建设,切实提升网格工作实效。

# 伊春供电公司有序推进项目复工复产

本报讯(孔祥钰)日前,按照伊春供电公司疫情防控下复工复产工作的统一安排部署,铁伊电铁项目工程已复工复产。

3月1日,在铁伊电铁项目工程现场,公司副总经理王鹏对施工作业各环节及区域进行了细致查看,详细询问工作进展情况以及现场安全管控情况,认真了解此次作业任务与危险点,检查施工作业相关材料和个人到岗到位情况,对工程下步安全高效开展提出意见建议。

此次工程复工,伊春供电公司严格落实“稳复工”“保安全”的阶段性目标,扎根本一线启动复工检查,组织参建单位开展

安全主题教育培训,严格落实“七步复工法”“五项基本条件”和当下疫情防控工作要求,全面推进工程复工复产。邀请省公司安全监察大队专家来到现场,进行实地检查与工作指导,有针对性地开展危险点分析,明确细化现场人员责任分工,确保作业全过程安全。确保施工作业规范有序,做好内业资料整理,强化现场人员管理与准入管理,确保各项工作依法依规,提升工作质量与工作效率。合理安排工期,抢抓抓早,避免因气温逐渐升高,地面融雪泥泞,对工程开展造成影响。做好现场疫情防控,严格落实各项防疫措施,保持警惕,确保人员安全。